

KANDIAN

防疫老兵樊庆云

■通讯员 陈朝祥 王明昕

“从疫情暴发到复工复产一百多个日夜，全镇没有出现一例新冠肺炎患者，这里面有我们‘五老志愿者’的努力。”6月20日，笑容淳朴的樊庆云特别自豪地说，“这场疫情阻击战，我们这些老家伙能参与其中，很骄傲，很光荣！”

杜集区石台镇关工委副主任樊庆云不惧疫情坚持100多天宣传在基层一线，被当地百姓亲切地称呼为“防疫老兵”。

“不要串门，不要扎堆，出门一定要戴口罩……”“人与人之间要保持距离，外出要请假，回家要消毒、要正确洗手……”今年春季的疫情防控之战中，樊庆云从白天到黑夜，骑着电动车穿梭在社区、网吧、超市、菜场等卡点，用电喇叭宣传防疫知识。

“俺是党员，就应该为国家做点力所能及的事。”今年春节，淮北气温降至零度以下，新冠肺炎防疫阻击战在节日里打响。“石台镇地处苏、鲁、豫、皖



“五老”志愿者走进抗疫前沿阵地开展宣传。(资料照片)

交界，物产丰富，交通顺畅，流动人员多，一旦出现疫情管控难度大，后果不堪设想……”一直关注着疫情信息的樊庆云，主动向石台镇领导和关工委主任请缨：“俺是共产党员，防疫

防控宣传的事儿交给俺，保证能完成任务！”

农历大年初一，他迅速组织了全镇56名“五老”志愿者组成关工委宣传组、关工委防疫微信群和关工委巡查组。一

行六旬以上的老人骑着安装着电喇叭的电动三轮车，挂上抗疫宣传车标语，走进了抗疫前沿阵地。石台镇下辖8个村(居)，近6万人，有矿区、有企业、有集镇，点多面广，人员流

动多，管控难度大，为了确保宣传到位，樊庆云带领“五老”志愿者顶着刺骨的寒风，深入全镇每一个居民区和自然村进行宣传，同时还走村串巷送食品，站卡点，为村民测量体温，收集信息，走访每家每户，关爱困难群体……“防疫之战士命关天，咱可不能疏忽马虎，一定要细心再细心，不漏掉一个外来人员的信息。”

3月2日，樊庆云在召开“五老”志愿者队伍碰头会时，得知白顶山村有一男青年从广东打工返乡，一直没有到村卡点登记检查，两名志愿者多次登门巡查都没有见到这个青年。“咱们不能有丝毫疏忽放松。一时的马虎都会让之前的努力前功尽弃，散会后咱们再去一趟，直到见到这个外来者！”

会议结束，樊庆云与一名“五老”志愿者匆匆赶到这个外来男青年的家。这一等，就是两个多小时。经过打听，他了解到：这个男青年每天一大早去邻村照看卧床的亲戚，每晚饭后才能回来。

当日晚上8时许，再次登门的樊庆云终于见到了这个外来男青年。“这次疫情来势凶猛，咱们可马虎不得，对自己负责对他人负责，也得赶紧去镇里登记报备……”在老樊苦口婆心地劝导下，男子终于认识到问题的严重性，立即到镇抗疫卡点登记备案测量体温后，然后进行自我隔离。忙活好一切，樊庆云终于放下心来。回到家里已是深夜11时许，吃了老伴为他热的面条，又伏案梳理一天的抗疫情况和发现的薄弱环节，然后在微信群里安排第二天的工作。

“你也得小心自个儿的身子骨，一把年纪了，悠着点儿。”看着他天天忙得像旋转的陀螺，老伴儿忍不住嗔怪。“俺心里有数呢，你身子弱不用管俺，赶紧去睡觉。”老樊回头冲老伴笑着。

“退休了也闲不住，就是个劳碌的命！”老伴儿嘟囔着进了卧室，又转身叮嘱着，“天可不早了，明儿还得忙，早点歇着。”

樊庆云，是从石台矿退休的一名基层干部，三个儿子都住在矿区工人村。老伴因病去年年底在江苏徐州人民医院手术，目前身体仍在康复期。孩子们看到患有高血压等慢性疾

病的父亲每天早出晚归，有时一日三餐都是盒饭或者泡面，看在眼里疼在心里。“爸，现在是非常时期，在家里看看电视，练习书画啥的这不行吗？干嘛非得出去忙啊，让家里老的少的多担心哪……”

“你们都成家立业了，你妈也在康复中，现在疫情是牵扯到全社会的大事情，关系到每一个人的安危。做人格局要大一些，心中要放得下国家和他人，只有家家平安，社会才能和谐，才能国泰民安，咱们才能过上舒心的日子……”一席话，说得前来劝说的孩子们都闭了口，就连爱唠叨的老伴都转变了态度。

抗疫卡点、重点地带、隔离区，樊庆云骑着自家电动三轮车宣传是不丢一村，不遗一户，不漏一人。同时，他还对返乡居家隔离人员加强监管，与其建立微信群，每天进行两次视频签到，尤其对从湖北返回人员和困难群体登门家访，他每隔两天就登门送粮、送菜、送饭、倒垃圾。“大爷，你真是我们的亲人！”一位隔离人员接过他送来的新鲜蔬菜感激地说。“哈哈，疫情期间，个个都是活雷锋！”樊庆云爽朗地笑着，又骑车给下一个隔离家庭送生活用品……

“每篇报道都承载着我的初心”

——濉溪县医院宣传科信息员申安蓓积极做好卫健系统一线宣传工作

■记者 王陈陈 摄影报道

在濉溪县医院，经常可以看到这样一个人，她手握单反相机穿梭于各科室，用镜头记录下或感人肺腑、或发人深省、或启迪人心的瞬间画面，并及时配以文字进行宣传报道，积极做好卫健系统一线的宣传工作。

她叫申安蓓，濉溪县医院宣传科的一名信息员，凭着一股子韧劲、对新闻宣传的热爱，在平凡的工作岗位上找寻心中的那片净土，努力实现自己的人生追求。

6月23日，早上8点不到，申安蓓便趴在办公室里忙碌起来。“上级部门要求录制一段社会主义核心价值观主题微电影、微视频，展现医护人员爱岗敬业、忠于职守的良好职业操守，演绎感人的医者故事。”接到任务通知后，申安蓓便陷入了沉思。“这个典型一定要能服众，且要真正地走进他们的日常工作，捕捉触人心弦的一瞬间，在遵循新闻报道客观真实的基础上，将他们坚守岗位、贴心服务、精湛医技、和谐医患关系等方面充分展现给大众。”在和分管领导汇报沟通后，医院最终决定以12名支援湖北抗疫医疗队队员的抗疫故事为素材，从他们的抗疫日记为切入口，讲述卫健系统一线员工的爱国情怀。

说干就干，顾不上喝一口水，申安蓓又趴回到办公电脑前，在一个名叫“医院抗疫资



今年1月29日，申安蓓(右一)深入医院发热门诊采访。

料”的文件夹里查找相关资料。“作为一名信息宣传员，医院里的每一个科室、每一名工作员、每一件事都可能成为我镜头的主角、宣传的对象。每天第一时间将自己接收到的各类文字、图片资料分门别类好，用的时候就非常方便。”申安蓓一边说着，一边看看手表上的时间，此时已是中午12点35分，尽管过了下班时间，但她坚持把活干完，就如她在自己的记事本上写的：及时采、及时写、及时报，今日事今日毕。

在医院宣传科工作的三年时间，申安蓓凭借着良好的沟通协调能力、敏锐的洞察分析能力以及对医院各种业务

的熟悉了解，踏实完成每一次的宣传任务。她也不负众望，迅速地成长为宣传骨干，并在工作实践中发掘自身对于摄影拍照的优势。医院党委、领导视察现场、业务交流培训班等都能见到她聚精会神拍照的身影。为了能拍到好的画面，每次她都提前换上平底鞋，用她的话说“干活就要有干活的样，画面的美比高跟鞋的美重要”。

就是这样一个性格直爽的女生，在今年年初“勇闯”医院发热门诊，面对不断前来问诊的有武汉人员接触史的发热患者，在整整半天的时间里，来不及思考“害怕”两个字，时刻集中注意力，以备随

时捕捉抗疫一线医患交流的画面。那一天，她拍下的照片多达300张，角度丰富，构图巧妙。经过精心挑选，最终选取七张照片，配合反复斟酌的文字传送到淮北市传媒中心，后在2月3日《淮北日报》四版以特别报道的形式整版推出，题为《携手并进 抗击疫情 濮阳县医院发热门诊1月31日记实》。报道一经刊发，受到社会各界的广泛关注，相关宣传部门纷纷找到她咨询照片事宜。

“疫情不散，我不退。医护人员的白衣是战斗铠甲，我手中的相机就是我的武器，疫情防控关键时期，更需要积极向上的正能量，鼓励每一人坚

持再坚持。”那段时间，申安蓓坚守医院宣传阵地，思考选题、策划采访、构思文章结构、选取拍摄场景，“做好疫情防控宣传”这几个字占据了她的全部精力。之后，在《淮北日报》上，以“主题”“专题报道”“图说”等形式整版推出不少她署名的抗疫稿件。《召之即战 战之必胜——濮阳县首批驰援武汉医疗队出征》《疫情当前，我们众志成城——致敬濮阳县医院坚守岗位的医务工作者》《不辱使命——濮阳县医院首批驰援武汉医疗队“战地”手记》《不忘医者初心——濮阳县医院疫情防控与日常诊疗两手抓全力满足群众就医需求》等。

“疫情防控期间，宣传的步伐很快，每天都会有新鲜事要报道。每一篇报道都承载着我的初心。”申安蓓与时间赛跑，超前构思宣传主题，力争保持在疫情防控宣传最前端，策划采访70后、80后、90后医护人员坚守发热门诊，报道典型党员发挥模范带头作用，采访后勤工作人员为医院正常运转保驾护航，记录爱心人士助力抗疫的暖心故事……

“经过这场疫情，我深深地感受到祖国的伟大、人民群众志成城的无穷力量，我们是坚不可摧的，我们一定能战胜疫情。”几度落泪、几度感动。今年的“不平凡”让这个80后女生感受到积极正面宣传的力量，也坚定了她继续在宣传道路上一路前行的决心。

会议结束，樊庆云与一名“五老”志愿者匆匆赶到这个外来男青年的家。这一等，就是两个多小时。经过打听，他了解到：这个男青年每天一大早去邻村照看卧床的亲戚，每晚饭后才能回来。

樊庆云，是从石台矿退休的一名基层干部，三个儿子都住在矿区工人村。老伴因病去年年底在江苏徐州人民医院手术，目前身体仍在康复期。孩子们看到患有高血压等慢性疾

有这样一位皖煤人，他凭借过硬的技术、科学的管理，用辛勤的汗水书写无悔的追求，在煤海飞翔起一曲砥砺奋进的皖煤之歌。他就是皖煤矿业公司第三项目部经理兼党支部书记孙勇。目前，他荣获皖煤电集团公司2019年度劳动模范称号。

皖煤矿业公司第三项目部前身为百善矿井前炮掘区加上部分修护人员的组成的“杂牌队伍”，综掘机司机有证无“实”，从未操作过综掘机，所有人员对于综掘巷道施工技术几乎为“零”。面对这个情况，孙勇的压力不言而喻！

“我们管技人员要先学一步，学深了再带着大家一起干。”为降服综掘技术这只“老虎”，孙勇和技术人员一起加班加点查资料成了“常态”。那段时间，职工们在井下经常会看到孙勇的身影，他不但勤学好问，还指引着职工们跨过一道道技术坎和问题关，促使他们短时间内就具备了综掘实战水平。

为解决职工技术问题后，孙勇又与项目部管理人员制订了严格的考核奖惩制度，带领班队长和工程质量考核员一起上班兑现工程质量，从锚杆支护角度、链网质量到巷道文明卫生，任何一个环节出问题，他都严格奖罚兑现现场整改，直至达到质量要求。

2019年，第三项目部积极推进掘进机械化快速作业线。该部使用的运输集控系统每天

减少岗位工12人；使用的EBZ200M-2掘锚护一体机，有效地解决掘进工作面锚护时间长难题，减轻了工人劳动强度，提高了生产效率。

为抓牢安全这一“天”字号工程，孙勇结合多年工作经验，总结出了“现场、操作、素质、革新”八字安全管理法。2019年以来，在孙勇的主导下，单位“劳模创新工作室”应时而生，涌现出“皮带机高架，优化9301机巷运输系统”“掘进机感应断电装置”“综掘机司机防护网的应用”等一大批创新成果，促使单位的安全生产和工作效率得到显著提升，取得了2019年无轻伤以上安全事故的优异成绩。

每天三班班前会，总会有孙勇的身影；每当井下遇到重点难点工作，孙勇都要跟班在现场；四采区轨道下山巷道顶板淋水大，他就带着职工冲在最前；综掘机连续过巷有隐患，他就盯在现场，落实每道工序的规范操作。多年来，孙勇纪律严明、奖罚分明，项目部干群上下处处展现着“特别能吃苦，特别能战斗”的皖煤人精神。

榜样的力量是无穷的。这些年，孙勇所带领的团队中涌现出全国煤炭行业劳动模范、集团劳动模范、皖煤工匠、集团优秀班组长等一批先进人物。2019年，在集团公司安全生产标准化达标检查中，第三项目部获得三次第一、一次第二的好成绩。这支曾不被看好的队伍被孙勇带成了综掘铁军，赢得多方赞誉。

淮北市大气污染防治量化考核周排名

(第25周6月14日—6月20日)

表一:全市各县区量化考核排名表

排名	县区	空气质量得分	交办案件反馈率得分	交办案件办结率得分	网格员调度情况得分	专项行动落实情况得分	专项行动整改率得分	预警预案落实率得分	省市督查落实率得分	奖励分	总分
1	相山区	25.37	5.00	8.00	20.00	12.00	10.00	10.00	10.00	11.00	111.37
2	烈山区	23.77	5.00	8.00	20.00	13.47	10.00	10.00	10.00	11.00	111.24
3	濉溪县	24.55	5.00	8.00	20.00	12.22	10.00	10.00	10.00	11.00	110.76
4	杜集区	16.29	5.00	8.00	20.00	13.00	10.00	10.00	10.00	11.00	103.29

表二:全市镇街颗粒物浓度倒数十名排名表

排名	镇街	所属县区	PM _{2.5}	排名	镇街	所属县区	PM ₁₀
1	东山街道办事处	相山区	26	1	淮北凤凰山经济开发区	相山区	40
2	孙疃镇	濉溪县	26	2	东山街道办事处	相山区	39
3	淮北凤凰山经济开发区	相山区	25	3	矿山集办事处(市经济开发区)	杜集区	39
4	矿山集办事处(市经济开发区)	杜集区	24	4	百善镇	濉溪县	39
5	铁佛镇	濉溪县	24	5	铁佛镇	濉溪县	39

表三:全市重点区域点位颗粒物浓度倒数十名排名表

排名	重点区域点位	镇街	PM _{2.5}	排名	重点区域点位	镇街	PM ₁₀
1	人民中路与南湖路交叉口	相山区南黎街道	30	1	人民中路与南湖路交叉口	相山区南黎街道	50
2	东街道办事处	相山区东街道	28	2	东街道办事处	相山区东街道	42
3	华星工贸公司物料厂	烈山区杨庄街道	28	3	南湖湿地公园	烈山区杨庄街道	42
4	淮海路与濉河路交叉口	濉溪镇	27	4	杨庄煤矿	烈山区杨庄街道	42
5	南黎街道办事处	相山区南黎街道	27	5	体育馆	相山区南黎街道	42